



宁波“赏花经济”一浪高过一浪，对此，专家指出—— 赏花只是一季 产业还可延伸

□记者 鲁威

今年踏青赏花游十分火爆，赏花景点成为游客踏青的新热点。各种赏花节也是接二连三，奉化、宁海、江北等地公布了赏花地图、线路及景点，吸引游客踏青郊游、徜徉花海。

但“花无百日红”，怎样才能摆脱赏花旅游对花期的依赖，避免“昙花一现”？芳菲散去乡村旅游经营如何永续？如何将赏花作为切入点，助推其他旅游产品和产业发展，正成为我市部分乡村景区积极探索的重要课题。

▶近日，我市部分乡村盛开的桃花、油菜花吸引了大批游客。

记者 龚国荣
通讯员 陈云松 摄



对地方经济带动明显—— 各地热推赏花游

最近奉化萧王庙街道、溪口镇、大堰镇和宁海胡陈乡、桑洲镇等地桃花、油菜花盛开，成为招引八方游客的“强磁场”。

上周六，奉化林家村村民早早就到王家山桃园里摆出了油焖笋、青团等土特产。“最近每逢周末，到林家村赏花的游客络绎不绝。”村民林东杰笑着告诉记者。据其介绍，有村民在桃园里卖用桃花做成的花环，一个周末就可销售上千个。记者注意到，该村附近的一些农家乐和民宿，也受益于赏花游客增多，而生意火爆。

“‘赏花旅游’这两年是一年比一年火，宁波不仅有油菜花、梨花、桃花，现在还有了郁金香、薰衣草等品种。”市旅游局副局长陈刚表示，赏花游对地方经济带动明显，这也正是眼下我市各地热衷于搞赏花游的主要原因。

据记者不完全统计，在一些地方政府的努力下，目前宁波具备一定规模的赏花胜地已达到20个左右，而且当地绝大多数旅游节庆活动都围绕花展开。

比如今年奉化将桃花定为市花，并举办了一系列以桃花为主题的活动，还专门邀请了《在那桃花盛开的地方》演唱者和词曲作者——蒋大为、邬大为、铁源来奉化聚首。同样在桃花季，与奉化相邻的宁海胡陈乡也举办了观赏桃花的相关节庆活动。此外，我市还有部分乡镇近期也纷纷推出其他各类赏花活动。

游客临时剧增致村道拥堵—— 赏花游配套设施有待改善

就在赏花游如火如荼的背后，各种问题也随之出现。

仍以正当季的桃花为例，记者在上述两处赏花地踏访发现，尽管粉红色的花海甚是壮观，但赏花点除了花还是花，游客来到部分赏花景点，除了尽情拍照和到吃农家小吃外，其他便没什么好玩的了。

而短期的游客聚集，也给部分赏花点的带来了麻烦。林家村作为热门赏花点，上个周末吸引了大量自驾车前来赏花。然而，由于村里道路狭窄，堵车和停车难的问题一下子暴露了出来，不少游客没地方停车，只得马上又开着车走了，直呼“花虽好看赏花难”。今年2月底，奉化新建村的千亩梅花盛开，也引来了大批游客。然而游客走后，梅林里即留下了大量的垃圾……

“面对暴增的游客，宁波还未形成完整赏花经济产业链。宁波应该不仅让赏花仅仅就是赏花，而应该围绕赏花这个旅游产品打造一个产业链及配套的市场。”一位业内人士表示，宁波有不少赏花景点缺包装，缺创意，缺产业链，缺基础设施和配套服务，“宁波农林资源丰富，果园、苗圃不可胜数，但并非所有的都能成为赏花点，而要适应赏花游客的需求，应当完善基础设施，做好配套服务。”

宁波康辉国际旅行社等业内人士也坦言，宁波乃至全国地区，像这样一两年内新建的赏花地有很多，向旅行社自荐的也不少，但宁波真正能像江西婺源油菜花、四川成都桃花、河南洛阳牡丹一样，当成旅游产品向游客重点推介的还是不多。

赏花更需惜花人—— 有人提议赏花点配“护花使者”

赏花更需惜花人。前两周，我市桃花吸引了众多游客，但也出现了个别游客不文明赏花的事情。

记者近期在走访奉化部分桃花观赏景点时中注意到，部分游客在赏花过程中，摘花甚至攀爬树枝游客还是存在。而部分游客也反映，在东钱湖、宁海等地的一些油菜花观赏景点，部分游客为了拍照取景，把一些田地里的油菜花给踩断了。

有关人士据此认为，当下，部分游客去赏花，还仅停留在看花之美的层面。而如何去欣赏，又如何在百花丛中找来乐趣，还需要有所引导。

“各大赏花景点不妨安排专业‘护花使者’。”一位业内人士表示，赏花景点配备护花使者，监督游客文明赏花，指导游客如何赏花，以及平日里如何种植护理花草。如果有“护花使者”指导，游客一边赏花，还能学习相关知识，也丰富了赏花游的内涵。

赏花经济才刚起步—— 专家建议延伸产业链盘活“花经济”

花如海，人如潮，如何将赏花人气变成“经济入口”，深挖“赏花经济”，也是摆在旅游管理部门和乡镇面前的一项课题。

“‘赏花旅游’的火爆效应，背后蕴含的旅游心理学和旅游经济学耐人寻味。”在宁波乡村旅游年启动仪式上，市旅游局副局长陈刚告诉记者，红火的“赏花旅游”背后，对于组织者来说需要保持清醒头脑。既然游客想与大自然来个亲密接触，那我们何不把相关的产业链拉长，提高效率，获得更大的利润，实现经济学中的“帕累托最优”？

不少业内人士认为，实际上宁波的赏花经济只是刚刚起步，很多还停留在浅层次，主要还是看看风景、吃吃农家乐、拎回几盒草鸡蛋。

宁波市农家乐休闲旅游项目评审库专家陆志敏在接受采访时也表示，“赏花经济”是个新兴产业，从“旅游+”的角度看，宁波其实可开发、培育的地域和花木品种非常多，掘金潜力巨大。例如开发出花木文化旅游、花木生产参与体验旅游、花木工艺制作旅游、花木科普教育旅游等。再如，宁波不少地方可以通过地域优势，形成一系列的消费产业，相关产品，如桃花羹、樱花饼、菜籽油等等。如此，“赏花经济”才大有可为。

记者注意到，江西婺源油菜花游早在2012年客流量就突破了800万人。“一方面婺源的赏花游起步较早，另一方面它将其优美的自然生态和厚重的文化内涵结合在了一起。”对此，陈刚分析，美丽的花儿四处都有，游客为什么要选择你？这就需要以花为媒介，带动和发掘当地的文化产品，展示当地的风土人情、民俗文化、彰显地方文化个性。而婺源不仅将油菜花从传统的农作物种植上升到观光农业来培育，还将油菜花与当地徽派建筑徽派文化紧密结合，形成婺源独有的自然景观。他告诉记者，武汉大学樱花游之所以一天可以接待20万游客，花只是一种媒介，游客更多的是被其深厚的文化内涵所吸引。再如法国普罗旺斯的薰衣草，同样是赏花，但他们把薰衣草制作成香包、香袋、精油、香水、香皂、蜡烛，还能制药，产业链一下得以拉长。

飘落的花瓣可以用作什么？

花开花易谢。无论多么美好的花景，终难免会成落英缤纷。

春天的花季很快就将结束，有部分爱花人难免会问起那些飘落的花瓣，是不是还可以用做什么？

对此，记者昨天各方采访了解到，当下赏花游中最热的桃花，其花瓣还没有看到开发利用的情况。但确实已有部分花的花瓣被利用起来，产生额外的经济效益。

“比如，有些花的花瓣可以制成花茶。在花茶、绿茶、红茶中，花茶是技术含量最高的，也是未来最有发展潜力的。”市林业局总工程师林伟平表示。

据林介绍，根据目前的市场调查，花茶在日本、韩国、新加坡等地已经成为市场消费的主流品种，日本花茶饮料占整个市场的15%，而中国花茶饮料销量只占到国内饮料市场的1%。花茶市场大有可为。

他表示，用果树的花制作保健养生的花茶，其实也是林业经济的一种类型。花茶的市场潜力被很多企业低估了，目前花茶产品的稀缺为加工企业创造了条件。他进一步分析，宁波有大量白枇杷、桃树、梨树等果树资源，而真正涉及花茶加工的目前只有宁海白枇杷，但如果将其他花茶成功加工，将会有更大市场。

用花制作花茶，其实在宁波已经有人先行一步。白枇杷是宁海特有的果品，种植面积近万亩。11月至次年1月，是枇杷开花的季节。每年这个时候，为保证来年白枇杷果的个头和品质，村民开始对枇杷树进行疏花。

宁海枇杷种植大户陈在西就是其中一位。他与宁波市农科院、浙江大学等科研院校合作，研究白枇杷花功效，通过一系列严格的程序，获得了生产许可，接着又进行了产品的QS认证，取得了进入市场销售的“通行证”。种植户向记者介绍，目前，一公斤白枇杷花的收购价格在400元左右，一株枇杷树能够采摘一公斤的白枇杷花，单单白枇杷花就为果农增收400元一株，而一株白枇杷结出的果实也就只能卖到200元。



奉化一农村盛开的桃花。记者 鲁威 摄